чину заказы на изготовление икон.

Соседняя усадьба того же комплекса в XI — начале XII в. имела общественное назначение, будучи местом сортировки по статьям бюджета ценностей, собранных сборщиками госу-

Берестяные грамоты

19:

дарственных доходов, а в середине

XII в., начиная с 1126 г., стала местопребыванием «сместного» (совместного) суда князя и посадника, что подтверждено обнаружением в ней более сотни берестяных документов, излагающих разного рода судебные конфликты.

Ряд берестяных грамот связан с церковной деятельностью. Таковы календарные записи главных церковных праздников в грамотах 70-х гг. XI в., берестяная книжка XIII в. с записью вечерней молитвы из Октоиха (богослужебной книги православной церкви), запись пасхальной службы (грамота последней четверти XII в.). Найденная в 2001 г. грамота последней трети

XIII в. содержит запись тропаря (церковных песнопений) «на Славу» из службы на навечерие Рождества с «упреками Иосифа». В том же полевом сезоне в Торжке в слое первой четверти XIII в. была обнаружена грамота с обширной цитатой из «Слова о премудрости» Кирилла Туровского.

Берестяные грамоты — важный источник сведений по политической и экономической истории, истории права, истории культуры, палеографии, а также и по истории языка. До их находки живой древнерусский язык го существу был неизвестен и реконструировался гипотетически. В грамотах обнаружен ряд древнерусских слов, не встречавшихся ранее. Многократно расширился словарь древнейших (дохристианских) имен.